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Οδηγία Πλαίσιο περί Υδάτων  

Η Οδηγία Πλαίσιο περί Υδάτων (ΟΠΥ) 2000/60/ΕΚ αποτελεί την πλέον σηµαντική 

υδατική Οδηγία που εφαρµόστηκε µέχρι σήµερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Κύρια 

απαίτηση της είναι όπως τα Κράτη Μέλη διαχειρίζονται τους υδάτινους τους πόρους 

ως ένα ενιαίο σύνολο. Με γνώµονα την αρχή της αειφόρου διαχείρισης, η Οδηγία 

στοχεύει µακροπρόθεσµα στη:  

• ∆ιατήρηση και βελτίωση των υδάτινων πόρων.  

• Μείωση και έλεγχο της ρύπανσης που προκαλείται στα νερά από τη γεωργία,  

τις βιοµηχανικές δραστηριότητες, τις αστικές περιοχές,  κ.τλ.  

• Υιοθέτηση πολιτικών τιµολόγησης του νερού µε βάση τις αρχές «ο ρυπαίνων 

πληρώνει» και «ο χρήστης πληρώνει». 

• Αντιµετώπιση των επ ιπτώσεων από ακραία φαινόµενα, όπως πληµµύρες ή 

ξηρασίες. 

• Εξισορρόπηση των συµφερόντων του περιβάλλοντος µε τα συµφέροντα 
εκείνων που εξαρτώνται από αυτό. 

• Συµµετοχή του κοινού και των ενδιαφερόµενων φορέων στη διαχείριση των 

υδατικών πόρων.  

Άµεσος στόχος είναι η αποφυγή περαιτέρω επ ιδείνωσης της κατάστασης των νερών 

και η επ ίτευξη τουλάχιστον «καλής κατάστασης» για όλα τα νερά µέχρι το 2015.  

 

Το βασικότερο εργαλείο για την επ ίτευξη του φιλόδοξου αυτού στόχου  είναι το 

∆ιαχειριστικό Σχέδιο για τα νερά. Το σχέδιο αυτό αναµένεται να ολοκληρωθεί και να 

τεθεί σε εφαρµογή το ∆εκέµβριο 2009 και θα περιλαµβάνει µεταξύ άλλων, 

διαχειριστικά µέτρα για την αντιµετώπιση της λειψυδρίας, της ρύπανσης των 

νερών, της υφαλµύρινσης των υδροφόρων, της αναθεώρησης του κόστους των 

νερών ενσωµατώνοντας το περιβαλλοντικό και το κόστος χρήσης.  

 

Μέθοδος υλοποίησης της Οδηγίας 

Ο τρόπος µε τον οποίο θα υλοποιηθούν το διαχειριστικό σχέδιο και τα µέτρα είναι 

µοναδικός γιατί βασίζεται στη δηµόσια διαβούλευση και τη συµµετοχή όλων των 

ενδιαφερόµενων µερών. Σύµφωνα λοιπόν µε την Οδηγία, κατά τη διαδικασία 



καταρτισµού του Σχεδίου  πρέπει να τεθούν ενώπιον του κοινού για διατύπωση 

παρατηρήσεων, τρία προγραµµατικά έγγραφα, σε τρεις διαφορετικές φάσεις 

εξάµηνης διαβούλευσης. Η διαβούλευση αυτή αποτελεί µια αµφίδροµη δράση µε το 
κοινό, που αφενός παρέχεται πληροφόρηση και αφετέρου συλλέγονται γραπτές 

παρατηρήσεις από το κοινό, για να ληφθούν σοβαρά υπόψη κατά τον καταρτισµό του  

∆ιαχειριστικού Σχεδίου. Εποµένως, η διαβούλευση δεν θα πρέπει να αντιµετωπίζεται 

µόνο ως µια νοµική υποχρέωση µας προς την Ευρωπαϊκή ένωση, αλλά ως µια 

ευκαιρία που πρέπει να αξιοποιήσουµε αποτελεσµατικά για τη βελτίωση του  

∆ιαχειριστικού µας Σχεδίου  και την αειφόρο διαχείριση των νερών µας.  

 

Οφέλη ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης 

Τα οφέλη που αναµένονται να προκύψουν από την ενεργό συµµετοχή µας είναι η:  

• Αξιοποίηση της διάσπαρτης τοπ ικής εµπειρίας και της υπάρχουσας 
τεχνογνωσίας για την όσο το δυνατό καλύτερη ενηµέρωση επ ί των τοπ ικών 

ζητηµάτων, ώστε να αντιµετωπιστούν αποτελεσµατικότερα στο στάδιο της 

διαµόρφωσης του διαχειριστικού σχεδίου, από τις αρµόδιες υπηρεσίες. 

• ∆ιαφάνεια στην όλη διαδικασία και η εφαρµογή του δηµοκρατικού µας 

δικαιώµατος ως πολίτες να διατυπώσουµε την άποψη µας για τη χρήση και 

την προστασία των νερών µας. 

• Κοινωνική ευαισθητοποίηση και η αποδοχή ενός Σχεδίου που θα έχει τη 

µέγιστη δυνατή συναίνεση, αµβλύνοντας αντιθέσεις και προστατεύοντας τα 

συµφέροντα των χρηστών και του περιβάλλοντος. 

 

Παρούσα κατάσταση 

Επί του παρόντος, διανύουµε τη Β΄ Φάση διαβούλευσης, η οποία αναµένεται να 

ολοκληρωθεί µέχρι το τέλος Μαΐου 2008. Στόχος της είναι η συλλογή παρατηρήσεων, 

αντιλήψεων, γνώσεων και εµπειριών για τα σηµαντικά ζητήµατα διαχείρισης των 

νερών µας.  Μέσα σ΄ αυτά τα πλαίσια διανέµεται,  µέσω των εφηµερίδων, σχετικό 
τρίπτυχο ερωτηµατολόγιο µε απώτερο στόχο την κατά το δυνατόν πιο 

ολοκληρωµένη καταγραφή των σηµαντικών αυτών προβληµάτων που θα 

χρησιµοποιηθούν ως βάση για τον καταρτισµό του ∆ιαχειριστικού Σχεδίου, και 

τον προσδιορισµό των πλέον ενδεδειγµένων µέτρων για την επ ίτευξη των στόχων 

της Οδηγίας.  

 

Αναµφισβήτητα, το θέµα του νερού είναι ευαίσθητο, πολύπλοκο, µε πολλούς και 

διαφορετικούς εµπλεκόµενους φορείς. Όµως, το σχέδιο διαχείρισης µας δίνει την 



δυνατότητα να θέσουµε επ ί τάπητος τις όποιες αδυναµίες/προβλήµατα της µέχρι 

σήµερα υδατικής διαχείρισης και µέσα από εποικοδοµητικό διάλογο να καταλήξουµε 

σε µια συναινετική, ορθολογική και βιώσιµη χρήση των νερών µας, ώστε να 

καλύπτονται οι σηµερινές ανάγκες, οι δικές µας και του περιβάλλοντος και επ ιπλέον 

να διασφαλίζονται επαρκείς ποσότητες νερού καλής ποιότητας για τις επόµενες 

γενιές. Εναπόκειται λοιπόν σε όλους εµάς να αντιµετωπίσουµε θετικά τις αλλαγές 

που φέρνει η Οδηγία και να υιοθετήσουµε τη νέα συλλογική προσέγγιση στη 

διαχείριση των νερών µας, αρχίζοντας από σήµερα µε τη συµπλήρωση και 
αποστολή του σχετικού ερωτηµατολογίου στο Τµήµα Αναπτύξεως Υδάτων, για 
περαιτέρω επεξεργασία. 
 

Αντλήστε περισσότερη πληροφόρηση για την Οδηγία και για την «Έκθεση για τα 

Σηµαντικά Ζητήµατα ∆ιαχείρισης των Νερών στην Κύπρο» από την ιστοσελίδα 

www.wfd.wdd.moa.gov.cy, ή επ ικοινωνήστε µαζί µας στα τηλέφωνα 22803390 ή 

22803216. 

  

 


